

# KIRKE BLAD

VORES DNA PROFIL · SPOT PÅ JESUS · BABYSALMESANG  
32. årgang, September, oktober, november 2010  
Besøg din kirke på internettet: [www.vejloekirke.dk](http://www.vejloekirke.dk)

4

# VEJLØ SOGN

# VORES DNA PROFIL

I februar gik en nyhed verden rundt. En dansk professor og hans assistent kunne præsentere en grønlander, der døde for 4000 år siden. Ved hjælp af en hårløk fundet i permafrosten ved Ilulissat var de to i stand til at tegne mandens dna profil. De kunne bestemme hans blodtype og formen på hans tænder, han havde tendens til skaldethed og tør ørevoks og havde udviklet tilstrækkelig kropsvarme til at klare de lave temperaturer. Han blev døbt *Inuk*, det betyder menneske på grønlandsk. Opdagelsen af det menneskelige DNA, det at hver eneste af os har vores helt egen genetiske kode, er fantastisk. Statistisk har hver 10. af os en anden far, end vi tror. Nu



kan en dna test afsløre faderen. En forbryder kan fældes, hvis han har efterladt sig dna spor, og en mistænkt kan frikendes. På Balkan bliver de døde bragt tilbage til deres kære. Ved hjælp af dna fra knoglerester kan ofrene fra massakren i Srebrenica identificeres, og deres familie kan få dem begravet. I efteråret har vi Jesus på plakaten. I studiekredsen skal vi læse de fire evangelier efter *Den Nye Aftale*. Det er en moderne oversættelse af Det Nye Testamente. Testamente er et latinsk ord, der betyder overenskomst eller pagt. Der er den gamle pagt, som Gud stiftede med Abraham, og der er den nye pagt, som er kommet i stand i kraft af Jesus. Det er et scoop at kalde oversættelsen til nutidsdansk for *Den Nye Aftale*, forkortet DNA. For Det Nye Testamente er jo vores guddommelige kode. Det fortæller os, hvem vi er som døbt. Jeg tænker på det, når jeg besøger nogen på sygehuset, og de ligger der i deres hvide hospitalstøj. *Tilhører Storstrøms Amts Vaskerier* står der med blåt tryk. Jeg får lyst til at protestere og sige nej: *Tilhører Gud i himlen, Jesu far og vor far*.

Helle Poulsen

## KAFFE PÅ KANDEN

Der drikkes meget kaffe i kirken. Mødekaffe, kirkekaffe, gravkaffe, sort kaffe og kaffe med mælk. Nu er der kommet pangfarver på kaffen i sognegården med Ole Palsbys kugleformede kander. Den 75 årige designer tegnede den runde termokande i 1985, inspireret af japansk enkelhed og funktionalisme. Kuglen er en klassiker, og den runde form giver en lille overflade, der reducerer varmetabet. Kanden er den mest solgte i verden, og den er udstillet på Museum of Modern Art i New York.



### BABYSALMESANG

**Torsdag 2. september kl. 13** starter et nyt hold! Vi mødes seks torsdage i alt. Organist Lisbet Birk udfolder sit talent, og der er kaffe bagefter. *HP*

### FAN AF BABYSALMESANG

Sidste tirsdag i januar kørte min søn Nicklas og jeg til Vejlø Kirke, hvor der var skruet op for varmen og hyggen, så vi for en stund glemte alt om kulden udenfor. Vi var til babysalmesang, som organist Lisbet Birk stod for. Babyerne lå på madrasser rundt om alteret, mens vi sang salmer og sange for dem. Der var fagter med hænderne og små effekter at se på, svaler på en gren, en dværg, der kom ud af sin hule, elefanter, der nussede deres tæer og klassisk musik, hvor stjernehimlen kom helt tæt på. Lisbet formåede at gøre det store kirkerum intimt, og de mange gentagelser af sange, fagter og danse gjorde, at babyerne genkendte sangene fra gang til gang – og de nød det! Det var dejligt midt i sne og frostgrader at have babysalmesang at se frem til!

*Kia Lundsgaard Horan*

*Nicklas og Emma var med til babysalmesangen. Her har de to fået øje på hinanden.*



### PRAKTIKANT

Anya Fog Pedersen blev cand.theol. i januar. I efteråret går hun på Pastoralseminariet i København, og her er der indregnet fire ugers praktik. Anya er bosat i Glumsø, så Vejlø er indenfor rækkevidde. Hun har skrevet speciale om Kierkegaards konfirmationspræst J.P. Mynster, der som biskop over Sjællands Stift også besøgte Vejlø. Søndag 26. september prædiker Anya for første gang. Tag godt imod hende!

### KF-FORÆLDRE AFTEN

**Tirsdag 23. november kl. 18-21** med guided tour i kirken, middag og lynkursus i kirke og kristendom.

### NYT FRA BYLAUGET

29. september 1950 stiftede en gruppe beboere Appenæs Bylaug, som i år kan fejre sin 60 års fødselsdag. Bestyrelsen vil gerne markere dagen og håber, at mange beboere vil sætte kryds i kalenderen og deltage i fødselsdagsarrangementet onsdag 29. september kl. 17-19 ca. Mødested er byjordens P-plads ved Forsamlingshuset. På hjemmesiden: [www.appenaes.dk](http://www.appenaes.dk) kan man læse mere om arrangementet og om, hvad der i øvrigt er sket hen over sommeren. Venlig hilsen og på gensyn 29. september!  
*P b v, Karen Terkelsen, oldermænd*



Thorvaldsens berømte 3,5 m høje Kristusfigur, modelleret i Rom i 1821 og opstillet i Københavns domkirke i 1839. Det er den opstandne med naglemærker i hænderne og sår i siden.

Det bliver et forrygende efterår. Vi sætter spot på Jesus i foredrag og studiekreds og kan oveni glæde os til to spændende musikcaféer med talentfulde unge optrædende og gode og tankevækkende møder i sogneklubben. Høstfrokosten er reformeret i år med en let anretning med sandwiches, vin og kaffe. Arrangementerne er for alle! Se på kalenderen på bagsiden og kryds af!

### HØSTFROKOST

**Søndag 3. oktober** siger vi farvel til sommeren og tak for de lyse nætter i 2010. Kirken er trukket i høstfarver, og salmerne har efterårets glød. Efter gudstjenesten er der en uformel kom sammen i sognegården. Det koster 50 kr. at spise med alt inklusive.

### STUDIEKREDS

**Onsdag 22. september kl. 19.30** er første session af fire. Vi gennemgår Marku-

sevangeliet, det ældste af de fire evangelier. Deltagerne skal anskaffe *Den Nye Aftale*, udgivet af Bibelselskabet i 2007 (pris 169,95 kr.) og have læst evangeliet hjemmefra. Sproget er nutidsdansk, og det er næsten som at læse en roman. Anden, tredje og fjerde gang læses Matthæusevangeliet, Johannesevangeliet og Lukasevangeliet.

### FOREDRAG

**Onsdag 13. oktober kl. 19.30** skal vi møde en kapacitet, nemlig Mogens Müller, der er professor i Ny Testamente.



Han har netop fået 4,7 millioner af Velux Fonden til at arbejde med dateringen af de fire evangelier og deres indbyrdes afhængighed. Vi skal høre ham udfolde, hvad han kan sige om Jesus i 2010. Hvad er fakta, og hvad er tro?

**Torsdag 18. november kl. 19.30** løfter filminstruktøren og forfatteren Christian Braad Thomsen Jesus op i 20. århundrede. Han skriver selv en vidunderlig pen, og så er han en professionel fagmand, når det gælder Jesu vej til filmen. Eks. Pasolinis filmatisering *Matthæusevangeliet*, rockmusicalen *Jesus Christ Superstar* og Mel Gibsons *The Passion of the Christ*.



### MUSIKCAFÉER

**Lørdag 9. oktober kl. 16-17** får Simon Toldam igen flygelet til at sitre med spilleglæde og rå lyd. Han er pianist i det transskandinaviske orkester Sekten, som tæller de to svenske sangerinder Josefine Lindstrand og Qarin Wikström, Stephan Sieben på guitar, Putte Johander på bas og Knut Finsrud på trommer. Deres første album *Annars är det tyst vandt* en grammy.



*Simon Toldam gør både flygel og publikum usikker og glad, når han gæster musikcaféen i oktober sammen med orkestret Sekten.*

**Lørdag 20. november kl. 16-17** er Andreas Birk tilbage på bratsch, denne gang med følgeskab af cellisten Samira Dayyani og violinisterne Patricia Mia Andersen og Karen Johanne Pedersen. Kvartetten blev dannet i 2003. I mellemtiden har de studeret i Chicago, Los Angeles, Stockholm og London. Nu er de fire konservatoriestuderende sammen igen, og musikken slår gnister.

*StringTags spiller i musikcaféen i Vejlø Sognegård lørdag 22. november.*



### SOGNEKLUB

**Tirsdag 14. september kl. 14-16** åbner sæsonen med Maren Pitter Poulsen, der i juni blev cand.theol. på et flot speciale om *Kvinder med magt i Det Gamle Testamente*. Hun fortæller om matriarken Rebekka, stammødrene Tamar og Ruth og de despotiske kvinder Jezabel og Atalja.

**Tirsdag 12. oktober kl. 14-16** sætter Otto Lundgaard, der er præst i Ringsted, luppen henover året 1910. Det skal handle om Asta Nielsen, om flyvningen over Øresund, om Edward 7. og Halleys komet, om Lis Jacobsen og Mother Theresa, kvindernes internationale kampdag og meget mere.

**Tirsdag 9. november kl. 14-16** er heligt gode ord og glade og vemodige toner om den gamle barpianist, forfatteren og komponisten Benny Andersen. Poul Mogensen, der er et festfyrværkeri ved tangenterne, sidder ved flyglet, og skønne Sigvard Holm, kan både synge og spille bas.

## DEN SKÅNSKE DØBEFONT

Ingen steder i Europa er der bevaret så mange middelalderlige døbefonte som i Norden. I Danmark har vi mere end 1600, og regner vi i procenter, kommer Jylland ind på en flot førsteplads. Her har 93 % af alle gamle landsbykirker en døbefont, der stammer fra 11-1200-tallet.

Døbefonten i Vejlø har sin egen lidt gådefulde historie. Også den er fra 11-1200-tallet ligesom kirkebygningen, men den har tilsyneladende kun været i kirken i godt hundrede år. Da kirken blev restaureret i 1847, fik den en ny font af "italiensk marmor". Hvordan den har set ud, og hvad der er blevet af den, véd vi ikke. Marmorfonten blev nemlig kun i kirken i højst et par generationer og blev så afløst af den font, vi har nu.

*Hvert år døbes der 30-40 børn i døbefonten i Vejlø. Lille Melanie blev døbt på en søndag i august og fotografiet af sin tante Katrine, [www.servicefotograf.dk](http://www.servicefotograf.dk).*



Før 1847 har vi formodentlig brugt den døbefont, der nu står i Vester Egesborg Kirke. Den er af smedejern og fra o. 1670, og meget tyder på, at den oprindeligt er lavet til Vejlø Kirke, da kirkens inventar o. 1668-69 blev fornyet, og Helle Rosenkrantz til Gavnø lod den berømte billedskærer fra Næstved, Abel Schrøder, udsmykke kirken med ny altertavle, prædikestol og stoleværk.

Den fine, firkantede døbefont, vi nu bruger, er af sandsten, nærmere betegnet skånsk sandsten fra egnen omkring Höör, nordøst for Lund. Typen (den såkaldte "Munkarptype") er velkendt i Skåne, og på Lunds Universitets Historiske Museum står der én af nøjagtig samme slags. Fonten er formodentlig lavet af nogle af de samme stenhuggere, som arbejdede med udsmykningen af Lunds Domkirke.

Mens vore nabokirker som oftest har en god sjællandsk døbefont af granit, så har vi altså én, der er kommet sejlene over vandet. Men den er ikke fra udlandet! I middelalderen var Skåne og Skånelandene (Halland og Blekinge) lige så danske som Sjælland og Jylland. Og på Sjælland findes der faktisk ti døbefonde, der er udført i Skåne. De fleste af dem har en rund kumme, mens kun den i Vollerslev er firkantet ligesom vores. I slotskapellet på Gavnø har lensbaron Tage Reedtz-Thott (1839-1923) samlet kirkeinventar fra flere forskellige steder, som blev opstillet ved kapellets istandsættelse 1913. Mon ikke det er den gamle excellence, der har erhvervet vores font et eller andet sted og ladet den opstille i kirken?

*museumsmanden*

## VEJLØ KIRKE

**Formand:** Ulla Jensen, tlf. 55 70 05 17.

**Kasserer:** Gitte Clausen, tlf. 55 70 07 78.

**Kirkevæрге:** Carl Johan Kaalund,  
tlf. 46 32 70 60.

**Organist:** Lisbet Birk, tlf. 55 54 70 75.

**Kirkesanger:** Mogens Borgbo,  
tlf. 57 65 10 20.

**Driftsleder, graver, kirketjener:**

Jakob Ågård, Jane Pallesen og Birgitte Frederiksen

**Graverstuens telefon:** 21 30 88 76.

**Mail:** vejloe-kirkegaard@pc.dk

## DØBTE

Nicolai Herskind Romonoff, Sofie Therese Margareth Sillemann, Gustav Hindberg Glise, Cecilie Kongsgaard Petersen, Marius Hulvej Grastengaard, Julius Aurelius Rømer Voigt, Shakira Sofie Sandkær Jensen, Liva Englundh Krogsgaard Larsen, Carl Valdemar Løjtved, Melanie Belling Egholm, Frederik Manniche Petersen

## VIEDE

Thomas Foldbjerg og Adria Benedicte Katic, Mads Greve Jørgensen og Gitte Hulbæk, Kim Illum Andersen og Tanija Ninel Svendsen

## VELSIGNEDE

Carsten Møller og Kirsten Marie Bülow-Olsen

## DØDE

Gunner Jensen, Leif Otto Overgaard Hansen, Anna Elise Jessien, Gurli Hansen, Birte Yvonne Haupt, Hans Henrik Taulov Jørgensen, Lilian Heldt, Anne Nielsen, Henrik Schaumburg Sørensen, Torben Rye Helmer

## KIRKEBLAD

Redaktion: Præsten. Forside og idé:  
Steen Bundgaard. Tryk: npctryk as.  
DTP: Lars S. Nielsen. Oplag: 1400 stk.

## NYT FRA MENIGHEDSRÅDET

Sommeren er på hæld, og efteråret træder i karakter med stærke og glødende farver. For kirken er efteråret den tid, hvor konfirmanderne begynder. De unge og deres forældre har mange forberedelser at gøre inden den store dag. Efteråret og vinteren er velegnet til både planlægningen af det praktiske og det, som konfirmationen er: Bekræftelsen af dåben. Søndag efter søndag kommer forældre med deres barn til dåb. Det er en stor oplevelse hver gang at se de nybagte forældre, deres barn og dåbsfølget. Der er ofte søskende og andre børn med, og det er en sand fornøjelse at se børnenes begejstring for at være i kirkerummet. De ser med store øjne på det rum, som ikke ligner andre rum, de kender. De lytter til musikken og undres over, hvor den kommer fra. De har lånt en lille kuffert med noget at beskæftige sig med. Børnene er meget velkomne, og jeg tror, de ved det. I forbindelse med dåben læses der to steder fra Bibelen. Er der konfirmander, der har mod på det, får de tilbuddet om at læse. I andre situationer er det to fra dåbsfølget. Det virker vedkommende og er med til at gøre gudstjenesten nærværende, så vi ikke føler os fremmede overfor det, der sker. Relationen mellem mennesker stimulerer vores sociale behov. Relationer udvikles og vokser, når vi føler os trygge og accepteret. Jo mere kirken kan bidrage til, at relationer mellem mennesker vokser, jo større værdi har kirken for os. Når barnedåb og konfirmation går op i en højere enhed - konfirmanden læser for dåbsbarnet - så bidrager kirken til menneskers gode liv. Velkommen til jer konfirmander, jeres familier og velkommen til alle dåbsbørn og jeres familie. På gensyn i Vejlø Kirke.

Ulla Jensen

## GUDSTJENESTER OG ARRANGEMENTER

Ti 31.08	Konfirmandhold 1 begynder	kl. 08.00
To 02.09	Konfirmandhold 2 begynder	kl. 08.00
To 02.09	Babysalmesang begynder	kl. 13.00
<b>Sø 05.09</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Helle Rejnhold	kl. 09.00
<b>Sø 12.09</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Kirkekaffe	kl. 10.30
Ti 14.09	Sogneklub · Maren Pitter Poulsen	kl. 14.00
<b>Sø 19.09</b>	<b>Gudstjeneste</b>	kl. 10.30
On 22.09	Studiekreds · Markusevangeliet	kl. 19.30
<b>Sø 26.09</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Prædikant: Anya Fog Pedersen	kl. 10.30
On 29.09	Menighedsrådsmøde	kl. 19.00
<b>Sø 03.10</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Høstfrokost	kl. 10.30
On 06.10	Studiekreds · Matthæusevangeliet	kl. 19.30
Lø 09.10	Musikcafé · Orkestret Sekten	kl. 16.00
<b>Sø 10.10</b>	<b>Gudstjeneste</b>	kl. 10.30
Ti 12.10	Sogneklub · Otto Lundgaard	kl. 14.00
On 13.10	Foredrag · Mogens Müller	kl. 19.30
<b>Sø 17.10</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Dan Sørensen	kl. 10.30
<b>Sø 24.10</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Helle Rejnhold	kl. 09.00
On 27.10	Menighedsrådsmøde	kl. 19.00
<b>Sø 31.10</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Helle Rejnhold	kl. 09.00
To 04.11	Studiekreds · Johannesevangeliet	kl. 19.30
<b>Sø 07.11</b>	<b>Gudstjeneste</b> · Allehelgen, kirkekaffe	kl. 10.30
Ti 09.11	Sogneklub · Mogensen & Holm	kl. 14.00
<b>Sø 14.11</b>	<b>Gudstjeneste</b>	kl. 10.30
To 18.11	Foredrag · Christian Braad Thomsen	kl. 19.30
Lø 20.11	Musikcafé · StringTags	kl. 16.00
<b>Sø 21.11</b>	<b>Gudstjeneste</b>	kl. 10.30
Ti 23.11	Konfirmandforældreaften	kl. 19.00
On 24.11	Menighedsrådsmøde	kl. 17.00
To 25.11	Studiekreds · Lukasevangeliet	kl. 19.30
<b>Sø 28.11</b>	<b>Gudstjeneste</b> · 1. søndag i advent, kirkekaffe	kl. 10.30

**Kirkekaffe** efter gudstjenesten er en månedlig foreteelse. Som regel er det den første søndag i måneden. Men det varierer. Kig i gudstjenestelisten!

**Kirkebil**en kører til gudstjenester og arrangementer og er gratis. Den bestilles hos Næstved Taxa på tlf. 55 77 72 72.

**Vejlø sogns præst:** Helle Poulsen, Vejlø præstegård. Tlf. 55 70 00 31.  
Mails er velkomne på hpo@km.dk. Træffes alle dage undtagen mandag.